



洞口平溪江

“全国幸福河湖”再扬波

拟投入1亿余元进一步提质改造

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 曾伯华 通讯员 肖海波 米桂美)清晨,平溪江洞口大湖村段,一艘小舟荡开涟漪,打破江面宁静,惊起绿洲上成群的白鹭。专职河道保洁员罗定华开始护河作业,他说:“平溪江被评为‘全国幸福河湖’,心里又多了一份责任感和成就感。”

平溪江在洞口县境内的河段长70.4公里。20世纪90年代,由于保护不当,采砂船搅浑了

江水,河道千疮百孔;一江两岸,旅游野炊和垂钓休闲人员留下不少垃圾。2017年,当地政府推行河长制,依法取缔沿河采砂场,聘任专职河道保洁员,平溪江生态渐渐恢复。罗定华回忆道:“自从农村环境整治和平溪江治理工作开展以来,江里的垃圾逐渐绝迹。”

今年,平溪江被水利部评为“全国幸福河湖”,成为邵阳市首条入选的河湖。前不久,幸

故事和遗迹。平溪江是一条生态河,是雪峰山生态屏障的重要组成部分,沿河有平溪国家湿地公园、罗溪国家森林公园、湖南罗溪·蔡锷故里风景名胜区。平溪江也是一条宜居河,洞口县城和7个乡镇沿河而布。洞口县委书记吴韬表示,现在洞口要在“三条河”的基础上,将平溪江打造成一条产业兴、环境美、致富广的幸福河。

新田县 农田“毛细血管”获疏通

150余公里沟渠疏通工作全面完成,2.5万亩耕地直接受益

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 杨永玲 通讯员 周林凤 郑锋)近日,新田县骥村镇胡家村,驻村干部廖柏勇穿着胶靴,和村民们一起给灌溉渠道清淤,铁锹翻飞间,淤泥杂草被逐一清除。此前,因为渠道堵塞严重,3000亩耕地灌溉受影响。清理后水流顺畅,4000名村民直接受益。在枧头镇蒙山村,挖掘机臂挥舞清除顽垢,村民接力搬运淤泥。龙泉街道石古湾村则组建党员突击队,专攻渠道边坡杂草。

这是新田县组织疏通农田“毛细血管”,提升灌溉能力,确保农田稳产高产的几个镜头。

新田是典型的丘陵岗地农业县,农田灌溉长期面临“最后一公里”难题。为提升全县渠系灌溉能力,今年以来,新田县水利局统筹200余万元专项资金,联动13个乡镇(街道),对金陵、肥源等4个中型灌区及58处小型灌区展开地

毯式整治,累计投入1875人次、机械设备295台次,完成清淤里程超120公里,8处垮方险段全部修复。5月上旬,全县150余公里沟渠的疏通工作全面完成。整治后,全县灌溉水系通水能力提升40%,2.5万亩耕地直接受益,为该县农业丰收提供坚实保障。槎源村的种粮大户胡建军算了一笔经济账,渠道疏通后,每亩稻田的灌溉成本下降30元,120亩双季稻能为其节省3600元。

“这次整治突出清淤泥、清杂草、清障碍,改断面、改坡度、改隐患。”新田县水利局农村水利水电股股长骆维告诉记者,该县水利局将

进一步健全中小型灌区运行管理制度,压实各级管护责任,做好渠系日常的维修维护,确保渠系畅通无阻,为农业生产的持续稳定发展保驾护航。



湖南日报5月28日讯(全媒体记者 张福芳 通讯员 熊双意)27日,在长沙市天心区数据要素创新开放日暨数据大讲堂活动中,天心区“数据超市”宣布开张,以后天心区直相关部门及街道查找相关数据就像逛超市选商品一样简单。

记者了解到,“数据超市”是一个围绕政务数据资源构建的高效平台。通过对现有政务数据资源进行科学分类、排序、编码以及详细描述,如同超市陈列商品一般。目前,“数据超市”面向天心区直相关部门及街道开放,数据需求部门向区数据局提出使用申请,由区数据局审核统筹把关。

天心区搭建了数据中台,它犹如全区政务数据资源的“总仓库”以及数据共享的“枢纽”。在数据汇聚与治理方面,天心区数据局已成功归集、治理政数据总量达2.16亿条,梳理整理出521类数据目录。

现场发布五一商圈“跨域通办”95项事项清单,涵盖市场监管、交通出行、民生保障等多个领域,包括个体工商户注册、货运道路运输证核发、灵活就业参保登记等高频事项,满足商圈企业和群众“异地办”“一次办”需求。

“比如一家在湘潭注册的餐饮企业计划入驻五一商圈,如今只需在就近的‘跨域通办’专窗提交申请,即可同步完成长沙门店的工商登记,全程耗时压缩60%以上。”天心区数据局相关负责人介绍。



5月28日,凤凰县2025年“咏昌达”杯端午赛龙舟·抢鸭子活动周之包粽子民俗文化活动在凤凰县文化广场举行。13支村(社区)队伍踊跃参与,开展了一场独具特色的包粽技艺大比拼。
胡湘玉 黄依妮 摄影报道
(湖南图片库)

加强品控,全国酒店、商超、农产品公司争相下单 浏阳葛家鸡肠子辣椒产销两旺

湖南日报全媒体记者 王文 通讯员 李纪富

初夏,浏阳市葛家镇,400亩鸡肠子辣椒基地迎来采摘旺季。

清晨6时,椒农彭三查已在大棚里忙碌,根据当天要采收的订单量,他麻利地将鲜椒摘下称重——按市场保底收购价,这一早晨就能入账500多元。“公司每天派单,现摘现收,根本不愁卖。”彭三查笑着说。

在近日举办的订货签约会上,葛家鸡肠子辣椒大放异彩。全国16个一线城市的23家酒店、商超、农产品公司争相下单,新长福餐饮、徽相逢海鲜酒楼等知名品牌,以及深圳市菜可以、湘大厨等供应链企业纷纷采购。凭借独特的细长外形和鲜辣脆甜

口感,葛家鸡肠子辣椒已与盒马鲜生、天虹等大型商超达成合作,未来将走进全国超千家门店。

“我们在珠三角有900多家门店,年轻人特别喜欢新奇特色农产品。”深圳市菜可以负责人舒俊直言,葛家鸡肠子辣椒从外形到包装都极具辨识度,市场潜力巨大。湖南朴愿农业也计划在麦德龙、盒马等既有渠道基础上,今年新增永旺等销售平台。

为保障全年供应,葛家镇创新采用“大棚+露天”三季轮种模式。首批400亩辣椒预计总产量160万斤,可持续供应至8月;第二批种植园6月开园,可保障到10月份。

当地推行“政府引导+公司运营+农户种植”全产业链模式,通过“五统一”管理(品种、平台、种植、价格、市场),确保品质稳定。

“在品质管控上,企业制定了《散户农资管理方案》等标准化流程,实行‘一卡一地块’动态监管,实现从水肥管理到农残检测全程记录。”浏阳市葛家鸡肠子农业发展有限公司负责人罗杰介绍。为让消费者买得放心、吃得安心,葛家镇联合浏阳市农产品检测中心,组建专业检测队伍,对每批辣椒实行采前农残快检,严守食品安全生命线。

滴滴5折栀子花专属券包 助力用户玩转武汉长沙南昌

小满过后,湘鄂赣夏季的温热气息交织着栀子花的浪漫香气,正式开启了属于武汉长沙南昌的清甜繁花之旅。为满足用户的出行需求,滴滴积极参与由长沙市文旅局以及南昌市文旅局举办的“送你10万朵栀子花”2025文旅消费季,推出“5折栀子花”专属打车优惠活动。此外还组建长沙、南昌滴滴保障车队,在出行高峰时

段、热门商圈、景区及端午假期期间提供出行保障。

5月24日,在长沙和南昌的街头,滴滴师傅身着汉服变身簪花郎为街头游客送上一朵朵鲜艳又清香四溢的栀子花,并与游客展开对诗等情景互动,活动现场热闹非凡。为助力用户出游及夏季出行消费,本次“5折栀子花”打车优惠活动覆盖长沙武汉和南昌三城,时间持续至6月30日,活动期间,每个用户每7天限领一次券包。包含:2张5折打车券、1张7折打车券、1张6元立减券,其中5折打车券单笔最高抵扣30元,7折打车券单笔最高抵扣40元。

“周末去隔壁省串个门!”这个夏天,从一朵栀子花的香气开始,乘坐滴滴,让你的武汉长沙南昌的出行故事翻开新篇章。正如那句刷屏社交网络的口号:“湘

鄂赣走到底,出发!”这场跨越世界的文旅共振,让诗与远方触手可及,更让城市群的未来之路花香满径。

长沙的“红色基因+潮流地标”、武汉的“江湖气魄+过早文化”、南昌的“英雄城韵+滕阁秋风”形成“一城一主题”的差异化体验。例如,“湘鄂赣红色记忆之旅”串联长沙橘子洲头、武汉辛亥革命博物馆、南昌八一起义纪念馆,带领游客重温革命历史;而“江湖风味专线”可以聚焦武汉热干面、长沙臭豆腐、南昌拌粉等地域美食,打造“舌尖上的长江中游”。

此外,在长沙市文旅局、南昌市文旅局的指导和支持下,滴滴在长沙南昌组建保障车队,每城都有100位优秀的司机加

人,司机均通过了安全服务培训并签署服务承诺书,承诺不拒载、不取消,安全驾驶,文明服务。车内满载栀子香,还有文旅提供的城市文旅攻略,乘客还可收到文旅定制的栀子花香挂件,为乘客提供舒适的乘车环境,车内还放有专属香薰片,为乘客带来全方位、沉浸式体验“一路生花”的礼遇。端午假期期间,滴滴保障车队将继续坚守服务岗位,前往景区、商圈、机场和火车站等出行热门地点接单,为广大游客提供安全便捷的出行保障。

(万堵 王雅琼)



衡阳食盐畅销 30多个国家和地区 1至4月出口量成倍增长

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 唐曦 通讯员 李策)27日,来自衡阳市珠晖区湘衡盐化有限公司的72吨食用盐,经衡阳海关现场随机查验合格,发往东南亚市场。据海关统计,1至4月,衡阳市食用盐出口量达124吨,同比增长1.1倍。

记者在湘衡盐化有限责任公司的真空制盐生产车间内看到,一粒粒雪白细腻的食用盐,在自动化流水线上依次完成结晶、干燥、筛分等工序。湘衡盐化是衡阳盐业龙头企业,其所处的衡阳岩盐矿床,属我国特大型岩盐矿床,岩盐储量高达126亿吨,常年库存充足。该公司负责人介绍,目前公司产品不仅供应本地及周边,还远销30多个国家和地区。

衡阳海关推行“一企一策”定制化服务,安排专人指导企业报关报检、原产地证办理、出口商品标准对接等业务,帮助企业了解出口市场标准,快速响应国外市场多样化需求。同时,推广应用“云签发”等便利化举措,实现出口原产地证书申请、打印线上办理,有效提升通关效率。

湘潭发布6条 科普研学线路

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 王超)今天,湘潭市发布6条科普研学线路,通过寓教于乐的方式,为广大学子搭建近距离接触产业一线、深入了解前沿科技、充分感受创新创业氛围的优质平台。

这6条科普研学线路,分别围绕科技前沿探索、科学实践成长、红色与传统文化传承、生命健康体验、农业与生态文明、公共安全体验6个主题设置。其中,科技前沿探索之旅,聚焦湘潭市科技创新成果,带领游客走进高科技企业、科研机构,现场感受科技魅力。科学实践成长之旅,通过科学实践、科普体验等形式,让游客在实践中学习科学知识,提升科学素养。红色与传统文化传承之旅,结合湘潭丰富的红色文化资源与传统文化底蕴,设计一条集教育、体验于一体的研学线路。生命健康体验之旅,围绕生命科学、健康养生等主题,让游客在体验中了解生命奥秘,培养健康生活方式。农业与生态文明之旅,积极展示湘潭农业特色与生态文明建设成果,引导游客关注自然、珍惜资源。公共安全体验之旅,通过模拟演练、互动体验等方式,提高游客公共安全意识与应急处理能力。

当天,2025年湘潭市科技活动周启动。活动周期间,该市将开展科技展示体验、科普“四进”等系列科普活动,让科技成果惠及社会大众,营造全社会关注科技、支持创新的良好环境。

涟源古镇赛龙舟迎端午

湖南日报5月28日讯(全媒体记者 姚昕玥 通讯员 廖鹤松 卢利飞)“中国的传统节日端午节充满文化魅力,我喜欢这里的人们和充满活力的龙舟团队精神!”27日,来自德国的友人Mike感慨道。这天上午,涟源市杨市镇龙舟嘉年华在孙水河畔启幕,活动吸引来自全省各地的9支龙舟劲旅参赛,数万名群众共享龙舟文化盛宴。

上午8时,孙水河两岸人潮涌动。开幕式上,开场锣鼓《鼓韵激流赛龙舟》点燃全场热情,国家级非遗代表性项目涟源湘剧表演唱《醉美乡镇杨家滩》歌声动人;河面上,9支龙舟队随着哨声响起,队员们挥桨激浪,鼓声、号子声与观众喝彩声此起彼伏。

杨市镇自古以来是湘中商贸重镇,端午节“九龙”闹水赛龙舟已延续千年。此前两日,当地已举行龙舟祭祀仪式:傩戏祈福、醒狮腾跃、龙舟巡游等传统活动再现水岸,龙头点睛、抬龙巡游等民俗彰显古镇文化底蕴。